

## 上海楼市活跃度持续提升

上海徐汇滨江板块楼面价纪录，再次被刷新。

在上海10月20日进行的土拍活动中，中海以44.65亿元的价格竞得徐汇滨江WS5单元地块。中指院分析师表示，该地块14.85万元/平方米的成交楼面价，创下徐汇滨江板块楼面价新高。

克而瑞分析师指出，今年以来，上海出台多项各类促需求措施，松绑限购并同步出台促销政策优惠，进一步加快了置业需求入市的节奏。

“中短期来看，像上海这样的核心城市市场热度将得以延续。而市场热度变化与新盘供应的质和量有一定关系，若后续仍有利好政策出台，将进一步助力市场企稳。”克而瑞分析师表示。

“目前市场分化特征较为明显，但上海等核心城市优质板块的土拍热度，仍然较高。”亿翰智库分析师认为，这样的表现，离不开沪新房市场成交表现亮眼这一背景。

据中原地产数据，上海9月新房成交继续呈向上走势，当月上海新建商品住宅成交面积54.5万平方米，环比增加35.9%，同比增加18.5%。

“从交易节奏来看，9月初平稳开局，此后两周成交一直维持在10万平方米的成交水平，最后一周在翘尾效应下，成交量攀升至16万平方米以上。尤其是9月最后两天，成交量翘尾现象更加明显，单日网签量均超过4万平方米。”中原地产高级经理卢文曦表示。

而上海高档房市场的表现，尤其亮眼。

据仲量联行数据，今年第三季度，上海高端一手住宅市场共录得八个项目开盘入市，共计931套房源。从成交价格来看，监测数据显示，今年第三季度上海高端一手住宅成交均价，环比进一步上升0.7%至151900元/平方米。

(中新)

## 广东一地出台“限佣令” 鼓励房企让利购房者

“动刀”高佣金，广东省台山市打响行业变革“第一枪”。近日，台山市房地产行业协会出台《关于规范房地产经纪服务，促进市场平稳健康发展的通知》(以下简称“《通知》”)，明确要求一手房交易佣金比例严格控制在房屋交易总价的3%至5%范围内，全市48家房企、57个在售楼盘积极响应，共同签署“承诺书”，加入“降佣”行列。

台山市为广东省辖县级市，由江门市代管，被誉为“全国第一侨乡”，其新房成交量持续领跑江门全市。根据江门市住房和城乡建设局初步统计数据，10月1日至8日全市主要房地产项目认购住宅约1220套，其中台山市认购住宅346套，位列江门市全市第一。

此次《通知》的出台引起市场广泛关注，业内形容其为“限佣令”，该文件主要围绕严控佣金比例、聚焦产品质量、强化行业自律三个方面提出具体要求。其中强调，各房地产开发企业在与分销渠道(含中介机构、平台公司)合作时，必须将佣金比例严格控制在房屋交易总价的3%-5%，杜绝任何形式的变相提高佣金行为，包括但不限于现金返点、额外奖励、渠道补贴、私下回馈等。全行业要将竞争焦点从“佣金战”转向提升房屋品质与服务水平，向市场提供更多“好房子”。鼓励房企将节省下来的佣金成本直接让利给购房人，促进市场成交。

(钟欣)

## 前9月房地产市场多项指标同比下降速度趋缓

# “好房子”产品范围正在扩大

2025年前三季度我国房屋新开工面积、竣工面积、新建住宅均价等房地产多项指标同比下降速度趋缓。

国家统计局10月20日发布的数据显示，今年1至9月，房屋新开工面积45399万平方米，同比下降18.9%，较1至8月降幅收窄0.6个百分点。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示，房屋新开工面积下降速度趋缓，一方面在于各地“好房子”产品市场

去化较好，另一方面在于长三角、珠三角、重点省会城市等房地产市场稳定性较强，土地出让集中，同时，今年以来，核心重点房企的市场占有率明显提升，这些基本盘开始稳定，带动房屋新开工面积跌幅收窄。

房屋竣工面积同比跌幅也有所收窄。官方数据显示，今年1至9月，房屋竣工面积31129万平方米，同比下降15.3%，较1至8月降幅收窄1.7个百分点。李宇嘉认为，主要是去年四季度以来新房市场回

暖，部分当时入市的土地开始转为竣工交付。房屋新开工面积和竣工面积稳定有利于稳定行业体量，后续也会助力房地产开发投资趋于稳定。

新建住宅销售均价跌幅同样所收窄。据机构测算，1至9月，新建商品住宅销售均价跌幅从1至8月的2.3%收窄到1.9%。分析认为，尽管“好房子”高品质产品目前也存在竞争，但“好房子”产品的范围正在扩大，开始从改善型延伸至

刚需型项目，从热点城市扩展至其他城市，这是从供给端产生需求带动效应，支撑均价稳定。

中指研究院指数研究部总经理曹晶晶认为，短期“稳预期”仍是促进楼市止跌回稳的关键，预计四季度各项已出台政策有望加快落实。在激活需求方面，四季度仍有降息可能，同时，加大“房票安置”力度推进城中村改造、释放增量购房需求，或为各地政策重要方向。

(中新)

## 加快构建房地产发展新模式

## 房地产融资制度如何改革完善

住房城乡建设部日前在国务院新闻办举行的新闻发布会上披露，目前城市房地产融资协调机制“白名单”项目贷款审批金额已超7万亿元，全国750多套已售、难交付的住房实现了交付，广大购房人的合法权益得到有力维护。

融资问题事关房地产市场平稳健康发展，改革完善房地产融资制度是加快构建房地产发展新模式的重要一环，而后者是适应我国房地产市场供求关系发生重大变化新形势、促进房地产市场平稳健康发展的治本之策。

**要缓解信息不对称问题**

改革完善房地产融资制度，首先要缓解房地产企业以及项目、金融机构之间的信息不对称问题。此问题在贷款发放前、发放后均会起到负面作用，影响金融机构的放贷意愿。例如，贷款发放前，如果某房地产项目的开发建设工作暂遇困难，金融机构在无法判断其还款来源的前提下，较难投放信贷资金；贷款发放后，如果金融机构无法通过契约等法律手段确保信贷资金不被挪用至高风险项目，那么金融机构可能会要求提前收回贷款，最终导致银企“双输”。

破解上述问题，城市房地产融资协调机制可以提供有益经验。2024年1月，住房城乡建设部、国家金融监督管理总局联合出台《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》，要求各地级以上城市，建立房地产融资协调机制，以城市为单元，实施项目“白名单”制度。具体来看，城市政府牵头协调，按照公正公平原则，向该城市行政区域内的金融机构推送房地产项目“白名单”；金融机构则按照市场化、法治化原则，评估协调机制推送的支持对象，对于那些开发建设暂遇困难但资金能够平衡的项目，不盲目抽贷、压贷、断贷，而是通过存量贷款展期、调整还款安排、新增贷款等方式予以支持。



改革完善房地产融资制度，促进市场平稳健康发展，维护购房人合法权益。(CFP)

### 解决金融业顺周期问题

改革完善房地产融资制度，还要解决金融业天然存在的顺周期问题，尤其是风险苗头出现后，一家金融机构抽贷、几家金融机构跟跑的风险蔓延问题。对此，城市房地产融资协调机制通过一年多的实践，已形成一套行之有效的方法。其中，一个项目确定一家银行或银团为主办银行，项目的开发、建设、销售等资金都存入主办银行，主办银行保证项目公司的合理融资需求。

这样一来，房地产项目的融资预期、资金来源均得以稳定，即便一两家银行要求提前收回贷款，在主办银行支持下，抽贷风险也不至于“火烧连营”。

### 强化系统性全局性思维

改革完善房地产融资制度，还要强化系统性、全局性思维，建立“人、房、地、钱”要素联动机制，与房地产融资制度形成有效配合。房地产工作涉及多要素、多主体、多部门，综合性、系统性、复杂性很

强，房地产市场能否平稳健康发展，根本上取决于“人、房、地、钱”四类要素资源的配置效果。此前，住房城乡建设部已指导全国各地以编制、实施住房发展规划和年度计划为抓手，根据人口变化确定住房需求，科学安排土地供应、引导配置金融资源，即“以人定房、以房定地、以房定钱”，促进房地产市场供需平衡、结构合理。去年和今年，全国各地已经编制实施了住房发展年度计划，目前正在积极谋划、科学研判，编制“十五五”住房发展规划，进一步发挥政策的综合效能。

(中新)

## 锻炼身体 强健体质 科学饮食 规律作息

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



宋元中国·海丝泉州  
QUANZHOU CHINA

泉州晚报社 官方微博  
泉州晚报 / 東南早報 / 泉州晚報·海外版 / 泉州商報 / 泉州網 / 泉州通

绘画:洪志雄